

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréséket árakon veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyas király-utca  
Talatosa-szám 104.

Feloldó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 10 korona, negyfelévre 5 korona.  
Vidékre félévre 12 korona.  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Meglesz a megegyezés.

Bécs. Szerényi József vasárnap délután jelent meg a felsége előtt Badenben kihallgatáson. A király Szerényit a királyi kastély kertjében fogadta, ahol háromnegyedórán óta alaktette meg a királynak előterjesztését. A séta után visszatértek a király dolgozószobájába, ahol Szerényi előterjesztést tett a kibontakozásra nézve Szerényi este kilenkor visszatért Bécsbe, ahonnan telefonon értesítette Wekerlét a kihallgatás eredményéről. A király Wekerlét bizta meg a további tárgyalások folytatásával.

Szerényi egy hírlapíró előtt kijelentette, hogy egy óránál hosszabb ideig volt a királynál kihallgatáson. A királynak tárgyi és személyi előterjesztéseket tett. A király teimentette a designálás alól. A megegyezésre kedvező a kilátás. A megoldás sokkal hamarabb lesz meg, semmint hitték volna.

Tisza és Wekerle között folyó tárgyalások a megegyezéshez fognak vezetni. A Károly keresztiek közül csak azok kapnak szavazati jogot, akiknek egyéb mellék-címén is volna szavazati joguk. Sem a negyedik, sem a hatodik elemi osztály elvégzése nem lesz jogain szavazásra, hanem a két szélső álláspont közötti pont. Azonban valószínű, hogy Tisza álláspontjához lesz közelebb a döntés.

## A nyugati nagy harcok

Genf. Szombarról vasárnapra virradó éjszakán német repülő ismét bombázták Calais-t. A ledobott bombák közül e-szupán 6 esett a városra.

Párisi jelentés szerint a szenegáliakat tömegesen illették halálra, mert felesleges tisztjüeknek megtagadták az engedelmességet.

Rotterdam. A flandriai harcokban az angolok és a franciák olyan súlyos véres veszteségeket szenvedtek, amint a háború alatt nem érte őket. A Sommenál a híres marokkói osztályok is keresztül mentek a tűzön. Reggeli 5 órától estig tartott a rendkívül véres harc, amely után a németek megtartották az első vonalakat.

## Visszaállították a cárizmust.

Koppenhága. Stockholmi jelentés szerint Nikolajevics Alexoj nagyherceget cárrá, Mihály nagyherceget régenssé kiáltották ki. Finnországi jelentés szerint Alexejevics nagyherceg és Kornilov hatalmukba kerítették Pétervárt és már a fővárosban is vannak.

## Vasárnapi hivatalos jelentések.

Berlin, április 28. A nagy főhadiszállás jelenti Nyugati harctér. A flandriai harctéren az ellenség hátrább levő vonalakba tért ki. Longemarttól délnyugatra visszavonult a Steen patakon túl, Yperntől keletre az 1914 év őzén elfoglalt állásába. Zillebeckenél pedig ezeken túl szorosan utánnyomultak. Az ellenséget sokszor harcra kényszerítették, miközben belgákat, több száz angolt elfogtunk, elértük a következő vonalat. Langemarttól délnyugatra a Steen patak nyugati partja Verlorenhoeli, Hooge, Lillebeke, Vormezole, a hatvanas kettősmagaslat — amelyért múlt évben súlyos harcok folytak. — birtokunkban van. A Kemmel szakaszon erős volt a tűzerőségi tevékenység. Az április 26-án este a hegy nyugati lejtője ellen intézett francia ellentámadások visszaverése

után gyalogságunk saját elhatározásából, utánnyomult a megvert ellenségnak és rohammal elfoglalta Loker helységeit. Alys északi partján ellenséges előretörések meg-hiusultak. Ez alkalommal, valamint Easthubertől északnyugatra végrehajtott sikeres vállalkozásunk alkalmával angol katonákat elfogtunk. Giverchynél erős angol támadásokat visszavertünk. A Sommetől két oldalt elterülő csataterén a harci tevékenység felderítésekre és időnkint kiújuló tűzerőségi harcra szorítkozott. A Hangard erdő mellett egy ellenséges részleges támadás összeomlott. Keleti harctér. Von der Goltz tábornok harci után elfoglalta Favastebust. A városba bevonult csapatainkat a lakosság lelkesen üdvözölte. Ludendorf. (Miniszterelnökség sajtóközlélya)

## Az ántánt már felhasználta tartalékait.

A Basler Nachrichten szerint az ántánt számára a helyzet Franciaországban rendkívül vélséges. A legelőbb benne abban áll, hogy az angol és francia tartalékok nagyobb részét már igénybe kellett venni.

## Páris védekezik a csodaágyu ellen.

A párisi újságok keddi kiadásában az olvasható, hogy a kormány a németek messzchordó ágyúinak pusztító tüzelésére való tekintettel, a leginkább veszélyben forgó észak-keleti városnegyed lakossága számára, menedéket nyújtó szállást épített. Azt is elhatározta a kormány, hogy az áldozatokat állami költségen temetteti el.

## Japán közvéleménye a szibériai akció ellen.

Rotterdamból táviratozzák: A Manchester Guardian szemére veti a kormánynak, hogy a Reuter újságra utján megtevesztő jelentéseket közöltett Japán hangulatáról. Nem igaz, hogy a japáni sajtó és a közvélemény helyesli a Szibériában való intervenciót, éppen ellenkezőleg, igen erős ellenzéke van Japánban ennek a vállalkozásnak.

## Anglia súlyos helyzete.

Luganóból táviratozzák: Erősen megozenzurózt cikkében a Stampa londoni levelezője arról ad hírt, hogy Angliában a politikai helyzet olyan súlyos, amilyen sok éve nem volt. Csak nagy katonai nyomás tudja megakadályozni a kormányválság kitörését.

## A Reuter és Havas új offenzívát vár.

A Reuter-ügynökség jelenti az angol frontról, hogy a németek állandóan negyzésmű csapatokat vonnak össze északon Baillent, Nieuvekerke és Béthune környékén. Az ellenséges offenzíva újraéledését minden órában várják. Az utolsó Havas-jelentés nagy harcokról számol be, melyek az angol frontrészekben folynak és azt írja, hogy rövidesen óriási csata fog kezdődni az összes erők latbavetésével. Az ellenség ismét megkísérli a francia és angol összekötő vonalat áttörni.

# Egy csendőr előtt egy katonát.

## Csendőr és katona harca. Halálos végű ellenállás.

Szombatról vasárnapra virradó éjszakán véres esemény színhelye volt a Hunyady János utca. Kasza csendőrmester szolgálat közben lelőtte a neki ellentálló Csörgő nevű katonát.

Az esetről a rendőrségtől a következő információkat kaptuk:

Szombaton éjszaka Kasza László csendőrmester Kulcsics János népfőlkelével a Hunyady János utcán végezte őrszolgálatát. Egyik ház kapuja előtt egy ismeretlen katonát láttak. A katonát felszólították, hogy igazolja magát. A katona, ahelyett, hogy a csendőrmester felszólításának eleget tett volna, gyors mozdulattal kirántotta oldalfegyverét és beleszurt Kasza őrmesterbe. A bajnokat azonban csak a zubbonyt sértette meg. Amikor Kulcsics látta, hogy az őrmester veszélyben van, szuronyával igyekezett a dübörgő katonát eltávolítani. Ez azonban újra rárohant Kaszra, aki most már szuronyal támadt vissza. Őre a még mindig ismeretlen katona felbátorodott és harmadszor támadt Kasza őrmesterre, aki most már életét látta veszélyeztetve és elsütötte fegyverét. A golyó a támadó katonát a gyomrán érte, keresztül szelődött rajta. A megölt katona ott a helyszínen meghalt.

A lövés zajára kiszettek a környékbeli házakból és akkor megállapították, hogy az agyonlőtt katona neve Csörgő István 27 éves lógó katona. A rendőrségtől nyert információk szerint Csörgő összeférhetetlen, izgága természetű ember volt, aki az apját megölte.

A végzetes esetről Kasza László őrmester nyomban jelentést tett felettes hatóságának és a hadbíróknak, ahonnan egy hadbíró Bajára jött, hogy az ügyet megvizsgálja és megállá-

pítsa, hogy jogos volt-e az őrmester fegyverhasználat.

Az agyonlőtt Csörgő halottait a ház udvarán feküdt, majd elszállították a közpórázs hullaházába.

Tudósítónk kintjárt a Hunyady utcában, hogy a lelőtt katona hozzátartozóival szerezzen információt a véres esetről.

Az esetről az egész utca és a környékbeli utcák népe rendkívül izgatottan tárgyalja és ahány embert megcsófoltunk, mind más és másképpen tudják az esetet. Egyben azonban mind megegyeztek: Csörgő tényleg megölte az apját amikor együtt dolgoztak egy téglahezáznál és ezért két esztendői büntetését le is ülte.

Az esetről különben a következőket adják elő: Csörgő István egy rakatona kíséretével volt megbízva. Amikor ezt a feladatot teljesítette, ponteken közel jött haza, hogy hétéltig jelentkezik a parancsnokságánál. Szombaton este elment egy kocsmába, ahol teljesen leitta magát. Ittas állapotban ment haza felé. Anyja arra kéri, hogy menjen haza, de ő a hajtozasa, hogy elmegy a szertetőréhez. Ekkor találkozott a csendőrökkel, akik felszólították, hogy igazolja magát. Csörgő elmondotta, hogy ő hétfőn reggel jelentkezni fog, de minthogy igazolni nem tudta magát, a csendőrök beakarták kísérni ügylőssik. Akkor fejtett ki Csörgő ellentállást. Hogy mi történt, azt nem tudják, de az az egy bizonyos, hogy Csörgő Istvánnak a lőtt sérüléseivel kívül szurt sebei is vannak.

A véres ügyben megindult a vizsgálát. Ennek kell kiderítenie: Jogos volt-e a Kasza őrmester fegyverhasználat, vagy sem.

## H I R E K.

### Elmaradt egy hajó

Péntek este nem jött meg Bajára a budapest-mohtosi hajó és szombaton délelben nem jött Mohács felől hajó. Azok az utasok, akik Budapesten hajóra akartak szállni és megindták, hogy mi okon kell a hajóról lemaradniok, miért nem indult el Budapestről délelben a hajó, meghallották, hogy a kellemetlenséget a kormányos okozta, esidták a — kormányost. Pedig a kormányos nem szidást, hanem dicsőretet, többet, vitéségi érdmet érdemelt volna. Mert abban a kormányosban volt anyai bá-

terság, hogy talán ekzsztenciájának, talán kenyérkeresetének veszélyesítése mellett őszintén leleplezetlenül mutasson rá egyváltelen könyelműségre és az emberi erő túlzott kihasználására. Volt abban a kormányosban annyi eseményes bátorság, hogy felebbvalójának és parancsolójának megmondja, hogy mi okozza a hajószerecsentlenségét.

Amikor a budapesti Petőf-térről el akarták indítani Baja felé a személyszállító hajót, már körülbelül 200 utas várta a hajó indulását, de a hajó nem indulhatott, mert nem volt kormányosa. Megvárták hát a bécsi hajót és amikor kikötött, rá-

parancsoltak a bécsi hajó kormányosára, hogy nyomban üljön át a mohácsi hajóra és kormányozza azt le Mohácsig. A kormányosa, a fejelemhez szokott gépmember, megszánt gépmember lenni, gondolkodó lényvé vált és kijelentette, hogy huszonnyó órász szolgálataát most fejezte be, teljesen kimerült, képtelen egy olyan hosszú uton munkát és szolgálataát teljesíteni. A hajó kapitánya ráparancsolt, hogy gondolkodás nélkül teljesítse a rendelkezést, de a kormányos — talán életében először — ellenszolgált felebbvaló parancsának azonnal a kijelentéssel, hogy ő annyira kimerült, hogy nem mer erre az útra vállalkozni.

A kapitány megfenyegette a hajóst, hogy ha parancsot nem teljesít, hát fegyelmet indít ellene.

Erre a kormányos kijelentette, hogy azt se bánja, ha fegyelmet indítanak ellene de ő még nem mehet, nem vállalhat felelősséget egy második Brina katasztrófiáért. Ezután már nem volt mit tenni. A hajó nem indult el az utasok háza meletke.

Ahig mernek hírní, hogy a hajós társaság fegyelmet indítson egy emberre ellen, mert az lelkiismeretes volt. Akkor szolgált volna rá a fejelemre, ha dactra kimerültségének és munkahírása esükkenése ellenére vállalkozott volna a hajó kormányzására. Az utasok nagyobb része egyébként még idejében elérte a gyerevonatot és azzal utaztak el a fővárosból.

**Ehgyezés.** Csip József Bajáról ehgyezte Serevics Krusi urleányt Zomborból.

**Kitűntetett földink.** Király Gyula hajó tanító tart. hadnagy a napokban ünnepelte a tóborban névünnepeát, amely alkalommal felebbvalói felkeszer ünnepelelték a derek hadnagyet és alvezetése feltűzte kiváló érdemeiért nyert Signum laudisát.

**Májusi ünnepeát.** A Bajai Szociáldemokrata Párt május hó 1-én délután a Paudar-szigeti erdőben ünnepele beszéd, szavalat, társasjáték, szépgyverseny, világgostálva és táncocál egybekötött májálást tart. Belépő díj nines, csak jelvény vétele kötelező. Kedvezőtlen idő esetén a Nemzetiben lesz megtartva az ünnepeát.

**Fodor Mihály meghalt.** Összinte részvétellel vesszük a hírt, hogy Fodor Mihály zombori pénzügyi igazgató munkás életének 62 ik évében meghalt. Fodor Mihály pénzügyi igazgatónak Baján is sok jó embere volt. Az elhunyt, aki a közgaz-

gatási bizottsági felvérekszekelt Bajára átjárni, minden edőgyben a hozzáférdeleknak a legnagyobb előzésönységgel adott felvilágosítást és tanácsokat. Ahol lehetett, örömmel segített. Fodor Mihály üdögyuladásban szennvedett, korán keletfel, visszacsarott betegségébe. A elhunyt holttestét Kecskemétre szállítják és ott helyezik örök nyugalomra.

**Paul Wegener az Urániában.** A színművészet legnagyobb mestere a filmkésőznia legjobb ismerdeje jön e heten szerdán az Urániában, hogy bemutassa a filmtájsnás azon fokát, melyet még művészet ő előtte nem produkált. „A hegyek ura” ő felvonásos filmen lép föl, hogy ámulatba ejtse nézőközöndését s hogy mily művészetileg végzi feladatát legjobban bizonyítja azon eset, hogy e filmkésőzniben külön előndást tartottak Öfődsége Zita királyné és családjának, valamint Augustza főhercegeasszony és családjának, kik a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak a nagy művészmesterei alakításáról. Az előndás szerdán délután 6 és este fél 9 órákor lesz az Urániában.

**Élnök választás a Leányegyletben.** A Bajai Jotekonyceu Leányegyletelnöki tisztet eddig közmegelőgedésre Kőhegyi Aranka töltötte be. Kőhegyi Aranka most lemondott ezen tisztéről. Az egyesület a napokban tartotta elnökvalasztó közgyűlést, amelyen egyhangú lelkesedéssel Gróh László Bókét valasztották elnöké. Gróh László Bókében az egyesület olyan elnököt nyert, aki az egyesület érdekeit mindig szíven fogja viselni és mindenképpen hozzá fog járulni annak felvirágoztatásához. Alelnök Fridmann Lilly lett.

**Burgonyát oszt ki tagjai között a közalkalmazotak bezerzési csoportja** hétfőn, kedden és esütörtökön mindenkör délután fél öt és hat óra között a járásbírószág hátsó udvarán. A kiosztás sorrendje: Első nap 1-150, második nap 151-300, harmadik nap a magasabb számok.

### S z e r d á n

Az idegy legbajesebb film költeménye

## A hegyek ura

(Rubezal nássa.) Filmköltemény 5 fiv. ban.

Az Urániában.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.  
Szerkesztő: DR. STERN JÓZSEF.  
Ható: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Foveli”-álmnyomocsi gyerekszökehn Kőhegy, Mátyás király-utca 8.

## Kutgyűrűk.

100 cm belméréstű, 50 cm. magas, 10 cm. vastag betonból készült gyűrűk, melyek kutak, esővízes medencék, hordók és emésztő gődrök bármely tartály készítéséhez alkalmasak.

Tekintettel a mai magas téglára és munkabérekre ily gyűrűkből készített kutak sokkal olcsóbbak és tartósabbak, mint a téglából készáltak.

**Grünhut Miksa**

Spitzer-főle téglá és cement-gyár

## Egy sirkőfaragó

inas fizetéssel felvétetik.  
Schön Zeigmondnál, Baja.

## Arverési hirdetmény

Dr. Koller Imre ügyvéd tulajdonát képező bajai 4405 sz. betétben fog'alt 15481

négyszögöl területet (szántó, szőlő, rét) haszonbérbe kiadom f. évi május hó 2-án ez év november 1-ig terjedő időre — jövő csütörtökön — délután 3 órakor irodámban Kossuth-útea 11. sz. a. Bannapénz 100 kor. Haszonbér 3 egyenlő részletben fizetendő nálam.

Baja, 1918. ápr. hó 26.

**TOMCSÁNYI SÁNDOR**  
zárgondnok.

**Éjjeli inspekción tart  
május 6. reggeli 7 óráig**

**Dr. Geiringer János**

gyógyszertára.

**Vasárnap délután Dr.  
Geiringer János gyógy-  
szertára nyitva.**

## Kiadó

egy nagy piacehelyiség, amely raktárnak is alkalmas és egy különbejárattal utcai szoba Cím: ACÉL ÁRMIN irodájában.  
Baja, Főter.

**H**IRDETÉSEK  
jutányos áron  
FELVÉTEKNEK

**„Corvin”-nyomda**  
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.  
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
izléses, pontos és gyors  
kivitele.

**Nagy nyomtatványraktár!**

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Nyári torna cikkeit, ugymint karika hinta, rudak, nyújtó, háló, függő  
ágy stb., nagy választékban ajánlja.  
**Huszár Rezső áruháza BAJA.**

## ≡ ARCKÉP ≡ FESTÉSZETI

ÉS NAGYÍTÓ  
MŰTEREM



### BAJA

ARANY JÁNOS-UTCA 2.  
DRESCHER FELE HAZ.

Minden kép  
élethű hasonla-  
tosságáért ga-  
ranciát vállal ::



ELVÁLLAL

# FÉNYKÉPEK

NAGYÍTÁSÁT.

brom, platin, olaj, pastell stb. Nagy vá-  
laszték fotó-emailokban, sirképekben  
szenképekben ::

Legtartósabb emlék  
Legszebb ajándék !

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

## FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt  
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas  
fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek  
délután gőzfürdő nők részére.

 **Kádfürdő egész héten.** 